
Міністерство освіти і науки України 

Український державний університет залізничного транспорту 

 
На правах рукопису 

 

 

 
ОСТАПЮК БОРИС ЯРОСЛАВОВИЧ 

 
 

УДК 338.47:656.2 

 
 

 
ЕФЕКТИВНІСТЬ РОЗВИТКУ ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ 

В СИСТЕМІ НАЦІОНАЛЬНОГО ГОСПОДАРСТВА 

 

 

 

 
Спеціальність 08.00.03 – економіка та управління національним господарством 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук 

 

 
 

Науковий керівник 

Дикань Володимир Леонідович 

доктор економічних наук, професор 

 

 

 
 

 

Харків - 2017 



ЗМІСТ 

ВСТУП 4 

РОЗДІЛ  1.  ТЕОРЕТИЧНІ  ОСНОВИ  ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  РОЗВИТКУ 12 

ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ В КОНТЕКСТІ ЕКОНОМІЧНОГО 

ЗРОСТАННЯ НАЦІОНАЛЬНОГО ГОСПОДАРСТВА 

1.1 Тенденції розвитку національного господарства України та їх 12 

вплив на результативність діяльності залізничного транспорту 

1.2 Ефективність розвитку залізничного транспорту як передумова 37 

зростання економіки України 

1.3 Ключові положення реформування залізничного транспорту в 50 

контексті забезпеченні його конкурентоспроможності на вітчизняному 

й міжнародному ринку та у зростанні національного господарства 

країни 

Висновки до першого розділу 62 

РОЗДІЛ     2.    ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНЕ    ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 65 

РОЗВИТКУ ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ НА ОСНОВІ 

ПОШИРЕННЯ ЕКОНОМІКО-ТЕХНОЛОГІЧНИХ ЗВ’ЯЗКІВ 

МІЖГАЛУЗЕВОГО СПІВРОБІТНИЦТВА 

2.1 Стратегічні вектори інноваційного розвитку залізничного 65 

транспорту, що сприятимуть активізації економічної діяльності 

підприємств реального сектору національної економіки 

2.2 Інноваційні транспортно-логістичні центри як базис впровадження 85 

інновацій на залізничному транспорті України 

2.3 Формування міжгалузевої цільової стратегічної програми розвитку в 99 

Україні за пріоритетною участю залізничного транспорту 

Висновки до другого розділу 117 

РОЗДІЛ 3. МЕТОДИЧНИЙ І ПРАКТИЧНИЙ ІНСТРУМЕНТАРІЙ 

УПРАВЛІННЯ ЕФЕКТИВНИМ РОЗВИТКОМ ЗАЛІЗНИЧНОГО 

ТРАНСПОРТУ В УМОВАХ РЕФОРМУВАННЯ 

120 

file:///C:/Users/Admi/Downloads/dis%20Остапюк.docx%23_TOC_250000


3.1 Особливості впровадження засад корпоративного управління на 

залізничному транспорті 

3.2 Соціальна складова забезпечення ефективності розвитку 

залізничного транспорту 

3.3 Удосконалення підходів до оцінки ефективності розвитку 

залізничного транспорту 

120 

 
 

133 

 
 

163 

Висновки до третього розділу 182 

ВИСНОВКИ 184 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 187 

ДОДАТОК А • ОГЛЯД ДИСЕРТАЦІЙ ЗА ТЕМОЮ ДОСЛІДЖЕННЯ 211 

ДОДАТОК Б • АНАЛІЗ ЗОВНІШНЬОГОСПОДАРСЬКИХ ЗВ’ЯЗКІВ 

УКРАЇНИ 

ДОДАТОК В • ХАРАКТЕРИСТИКА МІЖНАРОДНИХ 

ТРАНСПОРТНИХ КОРИДОРІВ, ЩО ПРОХОДЯТЬ ЧЕРЕЗ 

ТЕРИТОРІЮ УКРАЇНИ 

ДОДАТОК Г • АНАЛІЗ ОСНОВНИХ ПОКАЗНИКІВ РОБОТИ 

ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ УКРАЇНИ 

ДОДАТОК Д • ЕКСПЕРТНІ ОЦІНКИ ЗНАЧУЩОСТІ ПОКАЗНИКІВ 

КОМПЕТЕНЦІЙ 

213 

 

218 

 

 

 
228 

 

231 

ДОДАТОК Ж  ВИДИ СИНЕРГЕТИЧНОГО ЕФЕКТУ 236 

ДОДАТОК З - ОЦІНКА ДИНАМІЧНИХ ЗДІБНОСТЕЙ 

ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ (НА ПРИКЛАДІ ВАГОННОГО 

ДЕПО) 

ДОДАТОК К - МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ОЦІНКИ ВАРТОСТІ 

БІЗНЕСУ 

237 

 

 

 
244 

ДОДАТОК Л - АКТИ ВПРОВАДЖЕННЯ 245 



ВСТУП 

 
 

Актуальність теми дослідження. Важлива роль у забезпеченні 

ефективності соціально-економічної модернізації економіки України належить 

залізничному транспорту, який задовольняє потребу суспільного виробництва та 

населення країни в перевезеннях у внутрішньому і міжнародному сполученнях і 

створює передумови для подальшого підйому різних галузей промисловості та 

сільського господарства, покращення умов і рівня життя населення, зростання 

мобільності громадян, переходу на інноваційний шлях розвитку національного 

господарства та підвищення рівня конкурентоспроможності країни. 

В умовах інтенсифікації транснаціональних транспортних потоків значення 

залізничного транспорту для економіки України посилюється завдяки тому, що 

через територію держави пролягають основні транспортні транс'європейські 

коридори в напрямках Схід – Захід  і Балтика – Чорне море, що дозволяє 

нарощувати транзитні вантажо- і пасажиропотоки, активізувати процеси 

відновлення промисловості України шляхом формування полюсів зростання в 

зоні міжнародних транспортних коридорів. 

Виконання стратегічних завдань розвитку вітчизняного залізничного 

транспорту ускладнено негативними тенденціями зниження результативності 

діяльності підприємств галузі. Найбільш гострими для залізничного транспорту 

проблемами, що накопичувалися і не вирішувалися десятиріччями, є критичний 

рівень зношення основних фондів та інфраструктурна обмеженістю залізниць, 

відсутність комплексного транспортно-логістичного сервісу, незадовільні якість 

та швидкість пасажирських і вантажних перевезень, зниження компетентності 

персоналу. Вирішення  окреслених питань потребує ефективного розвитку 

транспортно-логістичної, пасажирсько-сервісної, інфраструктурної, 

інжинірингово-будівельної та соціальної сфер діяльності залізниць за рахунок 

формування економіко-технологічних зв’язків міжгалузевого співробітництва і 

підвищення компетентності персоналу, що обумовлює актуалізацію 

поглибленого вивчення науково-практичної проблеми обґрунтування сучасних 



векторів та  інструментів забезпечення ефективності розвитку залізничного 

транспорту. 

Дослідженням проблемних питань забезпечення ефективності діяльності та 

розвитку залізничного транспорту в Україні, зокрема удосконалення системи 

державного і господарського управління галуззю, впровадження інновацій у 

діяльність ПАТ «Українська залізниця», стабілізація її фінансового стану та 

залучення інвестицій в оновлення основних фондів, присвячено велику кількість 

наукових  робіт   таких   вітчизняних   вчених,   як   І.  Аксьонов,   Ю.   Бараш,   

Л. Головкова, О. Дейнека, В. Дикань, Г. Ейтутіс, О. Зоріна, В. Зубенко, В. Ільчук, 

Ю.  Калабухін,  Л. Калініченко,  О.  Кірдіна,   В.  Компанієць,   О.  Криворучко, 

Ю.  Кулаєв,  Ю. Пащенко,  Л.  Позднякова,  І.  Токмакова,   В.   Шинкаренко,   

В. Яновська та інших. 

Взаємозалежність розвитку залізничної галузі і промислового сектора 

економіки країни диктує необхідність поглибленого вивчення проблем соціально- 

економічного розвитку національного господарства  України та  шляхів їх 

вирішення. Зокрема питанням відновлення економіки України присвячені праці 

таких відомих вчених-економістів, як О. Амоша, Ю. Бажал, О. Бакаєв, В. Геєць, 

З. Герасимчук, Я. Жаліло, М. Зверяков, Ю. Кіндзерський, М. Кизим, І. Лукінов, 

Л. Мельник, Л. Федулова, А. Чухно, М. Якубовський та інших. 

Віддаючи належне науковому та практичному значенню праць 

вищезазначених авторів, необхідно підкреслити, що певне коло завдань 

теоретико-методичного характеру є недостатньо розвинутим. Потребують 

подальшого дослідження питання розробки концептуальних положень 

забезпечення ефективності розвитку залізничного транспорту, теоретичного 

обґрунтування стратегічних векторів розвитку залізничного транспорту з 

урахуванням поширення транспортно-логістичного бізнесу, формування 

інноваційного середовища розвитку залізничного транспорту, удосконалення 

методичних підходів до оцінки ефективності, впровадження корпоративного 

управління та підвищення соціальної ефективності українських залізниць у 

процесі реформування галузі. 



Усі ці обставини зумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили 

предмет, об`єкт, основну мету і завдання дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана як ініціативна, відповідно до положень таких 

програмних документів: Транспортна стратегія України на період до 2020 року, 

затверджена Кабінетом Міністрів України розпорядженням від 20 жовтня 2010 

року № 2174-р; Державна цільова програма реформування залізничного 

транспорту на 2010-2019 роки, затверджена Постановою Кабінету Міністрів 

України від 16 грудня 2009 року № 1390; Стратегія сталого розвитку «Україна – 

2020», схвалена Указом Президента України від 12 січня 2015 року № 5/2015, яка 

передбачає реалізацію реформи транспортної інфраструктури та участь України в 

транс'європейських мережах; Концепція Державної цільової програми 

впровадження    на    залізницях    швидкісного    руху    пасажирських     поїздів 

на 2005-2015 роки, затверджена Кабінетом Міністрів України розпорядженням 

від 31 грудня 2004 року № 979-р. 

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

розроблення теоретико-методичних положень і практичних рекомендацій щодо 

забезпечення ефективності розвитку залізничного транспорту в сучасній системі 

національного господарства України в контексті реалізації завдань відродження 

економічного потенціалу вітчизняної економіки. 

Досягнення визначеної мети зумовило необхідність вирішення таких 

завдань: 

 проаналізувати стан економіки України, виявити взаємозв’язок між 

розвитком національного господарства та ефективністю функціонування 

залізничного транспорту, сформувати концептуальні положення ефективного 

розвитку залізничного транспорту; 

 виявити перешкоди і систематизувати фактори розвитку залізничного 

транспорту в сучасних умовах господарювання; 

 удосконалити підходи до визначення ефективності розвитку 

залізничного транспорту; 



 розробити організаційно-методичний підхід до забезпечення розвитку 

залізничного транспорту на основі формування Інноваційного транспортно- 

логістичного центру; 

 сформувати теоретико-методичні засади стратегічного планування 

ефективного розвитку залізничного транспорту на основі міжгалузевої співпраці; 

 розвинути положення щодо впровадження корпоративного управління 

на залізничному транспорті в частині реалізації корпоративного контролю; 

 надати пропозиції щодо формування стратегії управління персоналом 

залізничного транспорту в умовах реформування. 

Об’єкт дослідження – процеси забезпечення ефективності залізничного 

транспорту в системі національного господарства. 

Предмет дослідження – сукупність теоретичних, методичних і 

прикладних положень із забезпечення ефективності функціонування та розвитку 

залізничного транспорту України в сучасних умовах господарювання. 

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу виконання 

дослідження становлять такі методи: групування – для розроблення класифікації 

факторів розвитку залізничного транспорту; узагальнення та системного аналізу 

– для систематизації теоретичних положень концепції ефективного розвитку 

залізничного транспорту, формування методичних рекомендацій щодо 

розроблення й реалізації стратегії управління персоналом підприємств 

залізничного транспорту; порівняльного аналізу, синтезу і графічні – для 

вивчення тенденцій розвитку і стану економіки України, взаємозв’язків між 

розвитком реального сектору національного господарства та  ефективністю 

залізничного транспорту; функціонального аналізу – для обґрунтування 

теоретичних засад формування стратегічної цільової програми розвитку, 

визначення функцій Інноваційного транспортно-логістичного центру; 

абстрактно-логічний – для обґрунтування пропозицій щодо здіснення 

корпоративного контролю, виділення видів ефектів; експертних оцінок – для 

оцінки компетентності працівників і динамічних здатностей залізничного 

транспорту. 



Теоретичною базою дослідження стали праці провідних вчених-економістів 

України та зарубіжжя за проблематикою забезпечення розвитку залізничного 

транспорту. При написанні використано законодавчі та нормативні акти України, 

галузеві програми, дані державних органів статистики України, матеріали 

Міністерства інфраструктури України. 

Наукова новизна отриманих результатів. Найбільш важливі результати 

дослідження, що містять елементи наукової новизни, полягають у такому: 

удосконалено: 

 організаційно-методичний підхід до забезпечення розвитку 

залізничного транспорту, що, на відміну від існуючих, передбачає формування 

Інноваційного транспортно-логістичного центру, у межах якого реалізуються 

економіко-технологічні зв’язки міжгалузевого співробітництва. Це визначило 

науково-практичні рекомендації щодо функцій, принципів та етапів формування 

Центру, організаційної структури та  напрямків діяльності підрозділів, що 

дозволить координувати інноваційний процес у галузі і створить якісно нові 

умови для функціонування залізничного транспорту; 

 теоретико-методичні основи стратегічного планування розвитку 

залізничного транспорту, що, на відміну від існуючих, враховують специфіку 

цілеполягання, аналізу зовнішнього і внутрішнього середовища міжгалузевого 

об’єднання за пріоритетною участю залізничного транспорту. Це дозволило 

розкрити зміст етапів реалізації програми міжгалузевої співпраці та 

функціональних стратегій розвитку залізничного транспорту як учасника 

міжгалузевого об’єднання; 

 підходи до визначення ефективності розвитку залізничного транспорту, 

які, на відміну від відомих, враховують виділені в межах прямих ефектів 

структурний і компетентнісний, в межах синергетичних – групу транспортно- 

логістичних ефектів, а також містять пропозиції щодо оцінки динамічних 

здатностей залізничного транспорту на основі розрахунку інтегрального 

показника, що дозволяє визначити відповідність економічного потенціалу 

залізничного транспорту вимогам зовнішнього середовища з метою розвитку 



його компетенцій; 

 теоретичні аспекти формування стратегії управління персоналом 

підприємств залізничного транспорту шляхом визначення принципів, цілей, 

завдань та інструментів ефективного управління персоналом в умовах 

реформування галузі, які, на відміну від відомих, ґрунтуються на системно- 

компетентнісному підході, застосування якого дозволяє врахувати індивідуально- 

особистісні характеристики працівників, їх інноваційно-професійні компетенції, 

що сприятиме вирішенню завдань інноваційного розвитку залізничного 

транспорту; 

набули подальшого розвитку: 

 концептуальні положення ефективного управління розвитком 

залізничного транспорту, які, на відміну від існуючих, ґрунтуються на 

інноваційно-компетентнісному підході та включають: мету, завдання для 

транспортно-логістичної, пасажирсько-сервісної, інфраструктурної, 

інжинірингово-будівельної та соціальної бізнес-сфер; ключові інструменти 

механізму організаційно-економічного забезпечення та універсальні і спеціальні 

принципи ефективного управління розвитком залізничного транспорту. Розкриті 

положення є базисом для удосконалення системи управління  і формування 

стратегії підвищення ефективності розвитку залізничного транспорту; 

 систематизація факторів розвитку залізничного транспорту, яка, на 

відміну від існуючих підходів, відрізняється розподілом факторів за характером 

впливу і ґрунтується на стратегічних векторах розвитку залізничного транспорту. 

Врахування дії даних факторів дозволяє визначитися щодо основних напрямків 

та ефективних механізмів розвитку вітчизняного залізничного транспорту в 

системі національної економіки; 

 система корпоративного управління залізничним транспортом за 

рахунок впровадження видів корпоративного контролю, які, на відміну від 

відомих, визначені відповідно до типів стратегій залежно від їх призначення та 

ієрархічного рівня реалізації, що дозволяє сформувати комплексний 

інструментарій моніторингу та оцінки діяльності з досягнення корпоративних 



стратегічних цілей розвитку залізничного транспорту. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому,  що 

визначені пропозиції та рекомендації дозволять підвищити ефективність 

діяльності залізничного транспорту в сучасних умовах господарювання. 

Найважливіші положення дисертаційного дослідження використані в 

практичній діяльності підприємств залізничного транспорту. Зокрема 

організаційно-методичний підхід до забезпечення розвитку залізничного 

транспорту на основі формування Інноваційного транспортно-логістичного 

центру впроваджено  в  діяльність  регіональної  філії  «Південна  залізниця» 

ПАТ «Українська залізниця» (акт впровадження від 15 вересня  2016 р.), 

пропозиції щодо удосконалення підходів до визначення ефективності розвитку 

підприємств залізничного транспорту впроваджено в діяльність виробничого 

підрозділу   «Куп’янська  дирекція  залізничних   перевезень»   регіональної  філії 

«Південна залізниця» ПАТ «Українська залізниця» (акт впровадження № 27/9 від 

22 вересня 2016 року), положення щодо формування стратегії управління 

персоналом в частині оцінки компетенцій працівників впроваджено в діяльність 

служби статистики регіональної філії «Південна залізниця» ПАТ «Українська 

залізниця» (акт впровадження № 11-а від 2 листопада 2016 року). 

Методичні розробки, запропоновані в дисертації, використовуються в 

навчальному процесі інституту перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів 

Українського державного університету залізничного транспорту при викладанні 

дисциплін «Стратегічне управління  підприємством», «Економіка  праці та 

соціально-трудові відносини», «Конкурентоспроможність підприємств», 

«Інноваційний розвиток підприємства», «Економічні основи реструктуризації 

підприємств транспорту» і при виконанні випускних робіт спеціалістів і 

магістрів, що підтверджується актом впровадження від 7 жовтня 2016 р. 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно 

виконаною працею, у якій викладено авторський підхід до розв’язання важливого 

наукового завдання – забезпечення ефективності розвитку залізничного 

транспорту. Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримано автором 



особисто. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві [84, 87, 88, 145], у 

дисертації використано тільки ті ідеї і положення, що є результатом особистої 

роботи і вказані в авторефераті в переліку публікацій. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, 

висновки і рекомендації, викладені в дисертації, доповідались і були схвалені на 

8 міжнародних науково-практичних конференціях: Проблеми економіки 

транспорту (Дніпропетровськ, 2002 р.); Проблеми економіки транспорту 

(Дніпропетровськ, 2003 р.); Проблеми міжнародних транспортних коридорів та 

корпоративної логістики (Харків, 2014 р.); Становление современной науки 

(Прага, 2014 г.); Концепція сталого розвитку економічної та соціальної політики 

(Київ, 2014 р.); Управління функціонуванням та розвитком економічних систем в 

умовах глобальних перетворень (Харків,  2014 р.); Інноваційні економічні 

технології для розвитку підприємств, регіонів, країн (Дніпропетровськ, 2014 р.); 

Фінансова інфраструктура : формування, проблеми та перспективі розвитку в 

умовах інноваційної економіки (Київ, 2014 р.). 

Публікації. За темою дисертації опубліковано 17 наукових праць, у тому 

числі 7 статей у вітчизняних видання, що включені до міжнародних 

наукометричних баз цитування, з яких 6 статей у наукових фахових виданнях; 

1 стаття в міжнародному науковому виданні; 1 стаття в інших наукових 

виданнях, що не включені до міжнародних наукометричних баз цитування; тези 

доповідей на 8 конференціях. Загальний обсяг публікацій становить 6,3 ум.-друк. 

арк., з яких особисто здобувачеві належить 5,7 ум.-друк. арк. 

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний 

обсяг роботи складає 250 сторінок, у т. ч. основний текст займає 170 сторінок. 

Матеріали дисертації проілюстровано  34 рисунками, 17 таблицями та містять 

9 додатків. Список використаних джерел налічує 212 найменувань. 
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